

# 立志做党的光荣传统和优良作风的忠实传人

## ——论学习贯彻习近平总书记在中青年干部培训班开班式上重要讲话

人民日报评论员

实现中华民族伟大复兴，坚持和发展中国特色社会主义，关键在党，关键在人，归根到底在培养造就一代又一代可靠接班人。在2021年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上，习近平总书记深刻指出“党要得到人民群众支持和拥护，就必须持之以恒发扬党的光荣传统和优良作风”，特别强调“年轻干部是党和国家事业接班人，必须立志做党的光荣传统和优良作风的忠实传人”。

今天，中国共产党已经发展成为一个走过百年光辉历程、在最大的社会主义国家执政70多年、拥有9100多万党员的世界上最大的马克思主义执政党，得到了14亿中国人民最广泛的支持和拥护。我们党团结带领人民取得了革命、建设、改革的伟大成就，很重要的一条就是我们在长期实践中培育和坚持了一整套光荣传统和优良作风。始终

做到对党忠诚，坚持理论联系实际，坚持密切联系群众，用好批评和自我批评这个武器，敢于斗争、善于斗争，永远艰苦奋斗，这些光荣传统和优良作风，是我们党性质和宗旨的集中体现，是我们区别于其他政党的显著标志。当今世界正经历百年未有之大变局，但时与势在我们一边，这是我们定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。同时，必须清醒看到，当前和今后一个时期，虽然我国发展仍然处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化，机遇和挑战之大都前所未有，总体上机遇大于挑战。在仍面临着许多难关和挑战的前进道路上，只有持之以恒发扬党的光荣传统和优良作风，不畏艰难、勇往直前，我们才能战胜一切风险挑战，不断从胜利走向新的胜利。

精神的财富穿越时空，伟大的事业薪火相传。发扬党的光荣传统和优良作风，对于年轻干部成长成才至关重要。对党忠诚，是共产党人首要的政治品

质，正如习近平总书记强调的，“我们党一路走来，经历了无数艰险和磨难，但任何困难都没有压垮我们，任何敌人都没能打倒我们，靠的就是千千万万党员的基本原则，‘我们党历史反复证明，什么时候理论联系实际坚持得好，党和人民事业就能够不断取得胜利；反之，党和人民事业就会受到损失，甚至出现严重曲折’；人民是我们党执政的最深厚基础和最大底气，‘我们党根基在人民、血脉在人民，必须把人民放在心中最高位置，始终以百姓心为心’；批评和自我批评是我们党强身治病、保持肌体健康的锐利武器，‘我们共产党人开展自我批评，根本动力来自党性，来自对党和人民事业高度负责的精神’；敢于斗争是我们党的鲜明品格，‘我们靠斗争走到今天，也必然要靠斗争赢得未来’；艰苦奋斗是我们党的政治本色，是我们一路走来、发展壮大的重要保证，也是我们继往开来、再创辉煌的

重要保证，‘年轻干部要接过艰苦奋斗的接力棒，以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态，勇挑重担、苦干实干，在新时代新征程中留下许党报国的奋斗足迹’。

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。回顾我们党的百年历程，中国共产党人能不能打仗，新中国的成立已经说明了；中国共产党人能不能搞建设搞发展，改革开放的推进也已经说明了；中国共产党人能不能在日益复杂的国际国内环境下坚持住党的领导，坚持和发展中国特色社会主义，这个还需要一代一代共产党人继续作出回答。立志做党的光荣传统和优良作风的忠实传人，把好传统带进新征程，将好作风弘扬在新时代，年轻干部就不能不负重托、不负时代召唤，奋勇争先、建功立业，创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

(新华社北京3月3日电 载3月4日《人民日报》)

# “戒尺”，还烫手吗

## ——聚焦中小学教育惩戒规则施行

让教师依规适度行使惩戒权更有底气



新华社发

身体痛苦的体罚”等“划红线”内容，大部分教师和中小學生均表赞同。

南塘大街小学六一班学生谭晓洛说，最担心因犯错被孤立，严禁“刻意孤立等间接伤害身体、心理的变相体罚”这条规定让他放心了。

湖北小学家长张女士则表示，“适当增加额外的教学或者班级公益服务任务”的规定比征求意见时“适当增加运动要求”更稳妥。

### 疑虑仍存

记者调查发现，虽然有规则做“靠山”，但在教学实践中，教师“不好管”“管不好”的问题恐仍无法短期内完全消除。

——平衡教师“合规惩戒”与学生“个体感受”难。记者采访发现，即使是认同惩戒规则的学生，对各类惩戒方式的个体感受差别很大：有初中生认为青春越惩戒越叛逆，会适得其反；有小學生认为罚站一节课太重，罚抄多于一遍不可以，如果取消参加“春游”这样的集体活动太残忍；还有学生认为罚做特定公共区域卫生，如厕所，无法接受……

多名教师表示，学生个体感受差异大，拿捏惩戒“度”稍有不慎，对学生、教师都会产生负面影响。

“规则规定，为避免危险品入校，可翻看学生书包。但我担心一旦误判，会给学生造成心理伤害。”李雅斯说。

——平衡“合规惩戒”与“责任焦虑”难。“教育惩戒可能引发部分不可预见的情况，教师惩戒力度和处置方式如果把握不好，可能会引发家校矛盾，还可能对教师造成伤害。”广州沙面小学副校长黄宏杰说。

广东实验中学初中部教师赵云也表达了类似顾虑与困惑：合规惩戒行为如果引发了学生身心安全问题，教师是否要担责？“暂停或限制学生参加集体活动”若引起青春期学生叛逆或过激行为，教师应该如何处理？

“有些学生心理十分脆弱，一旦惩戒后发生了自残、自杀、抑郁等情况，教师很难说清楚责任。”为多所学校提供法律咨询服务的广东法制盛邦律师事务所律师陈曦说，厘清惩戒行为责任的前提，是在教育惩戒中实现“过罚相当”，但当前“过”与“罚”是否相当却难以量化，这成为落实规则的一大难点。

——平衡与家长教育理念的分歧难。多名受访小学校长表示，部分家长见不得自己孩子接受任何惩戒的“玻璃心”往往成为依法行使教育惩戒的重大障碍。

有老师告诉记者，规则规定对“故意不完成教学任务要求或者不服从教育、管理的”可以实施必要惩戒，但“故意”一词难以确定，容易引起教师和家长间争议。常见的情况有因家长擅自免去孩子作业引发的争议等。

“对打骂同学、老师，欺凌同学等行为实施惩戒时，如果家长硬是不接受让孩子‘停课或停学’，惩戒如何落实？”楚云认为，“家校合作非常重要，如果家长不配合，依法惩戒难免沦为‘空中楼阁’。”

### 且行且完善

多名教育工作者和专家强调，教育的目标始终是立德树人，即便惩戒也要尽量“小惩大诫”“因材施教”“惩”，更要设法“管管好”。

“比如有学生出现不文明用语或行为，让他们背论语可能比简单罚站更有效；对于不同性格特点的学生，也应考虑采取不同的惩戒方式。”李雅斯认为，合规是前提，最适合的惩戒方式仍需要教师根据日常教育教学实践不断探索。

华南师范大学教育科学学院教授陈先哲建议，要对广大教师群体进行普法教育和规则的学习教育，提升相关培训效能，全面增强教师的专业能力。

华东理工大学社会与公共管理学院社会学系博士后谈子敏表示，应建立教育惩戒权的监督、救济机制，如在学校中建立方便、简易的学生投诉渠道，利于学生维权；明确惩戒权不当行使给学生造成侵害时的法律救济途径；对于教师依约行使惩戒权而遭受处罚的情况，也应建立相应的权利救济机制。

“家校互动是很重要的，充分沟通有助于消除矛盾，形成教育合力。”黄宏杰建议校方应做好惩戒行为备案以及效果跟踪记录，以便家长全面掌握情况，教师也能通过这些记录更好地了解学生的成长历程，采用最优教育手段。(新华社广州3月3日电)

### 普遍认可

“我和同学们一起根据规则有关内容，制定新的班规。这让班级管理更有底气。”广州荔湾区南塘大街小学六一班班主任李雅斯在惩戒规则实施首日已和学生一起进行了学习。

南塘大街小学六一班谭晓洛说，规则实施首日，有同学上课吵闹，老师先是提醒劝阻，对仍不听劝阻的同学，老师增加他的作业。

“我觉得罚抄写，罚背书，罚做卫生，只要不是太多，是可以接受的，不能接受的是打骂等体罚。”多名小学生告诉记者，大多数同学认可规则确定的惩戒方式。

部分教师感觉进行教育惩戒时更有底气了。“以前有调皮的孩子，我们请家长协助管理，家长说让我们罚站，但学校又不允许。现在明确了规则，一位五年级小学班主任对记者说。

同时，记者了解到，对规则明令禁止“因学业成绩而教育惩戒学生”“指派学生对其他学生实施教育惩戒”“身体伤害，以击打、刺扎等方式直接造成

### 外交部：

## 中国正在从知识产权引进大国向知识产权创造大国转变

据新华社北京3月3日电 外交部发言人汪文斌3日在例行记者会上说，在新冠肺炎疫情冲击背景下，中国《专利合作条约》国际专利申请量增速不降反增，表明中国正在从知识产权引进大国向知识产权创造大国转变。

世界知识产权组织2日发布报告显示，中国再次成为《专利合作条约》框架下国际专利申请量最多的国家，申请数高达68720件，同比增长16.1%，涨幅亦高于2019年的10.6%。中国企业连续4年成为《专利合作条约》框架下国际专利最大申请者。

“在新冠肺炎疫情冲击背景下，中国《专利合作条约》国际专利申请量增速不降反增，这再次体现了中国在知识产权保护方面取得的成效，也是中国创新能力和社会公众知识产权意识持续提升的一个缩影，表明中国正在从知识产权引进大国向知识产权创造大国转变。”汪文斌在回答相关提问时说。

## 中国电动车亮相肯尼亚



肯尼亚政府与联合国环境规划署2日在内罗毕启动肯尼亚电动出行试点项目，49辆由中国台铃集团提供的电动摩托车成为项目样车。图为3月2日，护林员在肯尼亚内罗毕试驾中国台铃集团提供的电动摩托车。新华社发

## 《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第二季)再受好评

配合思想理论的阐释。如第三集《留取丹心照汗青》从习近平总书记的母亲给他讲“精忠报国”的故事切入，将陈树湘“断肠明志”、红其拉甫民警守卫边防、老英雄张富清深藏功名等故事娓娓道来，来阐明“忠诚”的含义。

网友“柯基的喵”看了第三集在微博上留言说，陈树湘面对敌人的威逼利诱绞断了肠子，来表明对祖国的一片赤诚；张富清将军功章和奖状一直压在箱底，连家人都不知道他的事迹。“看完这些感觉自己实在太渺小了。以前考公务员只是为了一份安稳的工作，现在我知道了作为党员，要永葆忠诚之心，要真正地为人们做事。”

其他各集节目也都采用鲜活生动的故事来阐释主题思想：长征途中，战士刘志海将最后一块银元上缴党费；“最美奋斗者”王泽山院士研制火炸药；英雄杜富国奋不顾身排雷受伤；上海市儿童医院和日喀则市人民医院共同救助藏族儿童……

南京师范大学学生杜焯焯说：“在南海革命纪念馆讲解员、草厂胡同王大爷等人讲述的小故事中，我充分感受到了习近平总书记新时代领路人、人民勤务员的领袖风范和为民情怀，加深了我对习近平新时代中国特色社会主义思想的情感认同。”

湖北省来凤县委宣传部青年干部李红说，第二集中“信仰”二字直抵人心，结合最近喀喇崑崙高原戍边战士牺牲的消息，更对信仰之力感触颇深。“作为新时代青年，我们更应该深耕信仰之基，把坚持学习作为信仰培植的不二法门，坚守让信仰落地，切实担负起新时代青年的历史使命。”李红说。

## 中央军委印发《关于在全军开展党史学习教育的通知》

新华社北京3月3日电 近日，中央军委印发《关于在全军开展党史学习教育的通知》，对全军开展党史学习教育作出部署。

通知指出，开展党史学习教育，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，围绕学懂弄通做实党的创新理论，以学习党史为重点，贯通学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史和我军历史，学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，做到一切行动听从党中央、中央军委和习主席指挥。

通知强调，要认真学习贯彻习主席在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，突出学党史、悟思想、办实事、开新局，以团级以上领导干部为重点，面向全体官兵开展，贯穿2021年全年。各级要通过加

强理论学习、搞好灌输授课、组织专题宣讲、开展实践活动、召开专题组织生活会、组织官兵学习中国共产党百年奋斗的光辉历程，学习中国共产党为国家和民族作出的伟大贡献，学习中国共产党始终不渝为人民的初心宗旨，学习中国共产党推进马克思主义中国化形成的重大理论成果，学习中国共产党在长期奋斗中铸就的伟大精神，学习中国共产党成功推进革命、建设、改革的宝贵经验，学习党对人民军队的绝对领导彰显的伟大力量，激励全军官兵以优异成绩迎接建党100周年。

通知要求，各级要把开展党史学习教育作为一项重大政治任务，强化政治责任，把好政治关导向关，注重增强实效、营造浓厚氛围，加强统筹推进，搞好与年度大项任务、主题教育等结合融合，科学安排教育内容、时间和组织方式，以强有力的组织领导确保学习教育取得实效。

## 中宣部追授拉齐尼·巴依卡“时代楷模”称号

据新华社北京3月3日电 在脱贫攻坚取得全面胜利，全国各族人民迎接建党百年、踏上新征程之际，中央宣传部向全社会宣传发布拉齐尼·巴依卡同志的先进事迹，追授他“时代楷模”称号。

拉齐尼·巴依卡，男，塔吉克族，中共党员，1979年出生，2001年入伍，2003年退伍后成为红其拉甫边防部队的义务巡逻向导，曾任新疆维吾尔自治区喀什地区塔吉克自治县提孜那甫乡提孜那甫村村委会委员、护边员。2018年当选第十三届全国人大代表。2021年1月4日，在喀什大学学习期间，为解救落入冰窟的

儿童，不幸英勇牺牲，年仅41岁。拉齐尼·巴依卡的英雄壮举和先进事迹广泛宣传报道后，在全社会引起热烈反响。广大干部群众特别是边疆地区、民族地区干部群众表示，要以“时代楷模”为榜样，认真学习贯彻党的十九届五中全会精神，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，进一步铸牢中华民族共同体意识，不断巩固各民族大团结，全面建设社会主义现代化国家开好局起好步努力拼搏奋斗，以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。

## 全国妇联追授周春梅、魏晶晶同志全国三八红旗手称号

据新华社北京3月3日电 日前，全国妇联做出决定，追授担当正义、克己奉公、为审判事业献出生命的周春梅、魏晶晶同志全国三八红旗手称号。

周春梅，生前任湖南省高级人民法院审判监督第一庭庭长、三级高级法官。她是湖南省审判业务专家，参加法院工作17年来，主审了多起重大、疑难复杂的民事及行政案件，多次被评为湖南高院机关优秀共产党员、办案能手。2021年1月12日，她因多次拒绝犯罪嫌疑人案件打招呼的非法要求，被行凶报复不幸遇害。魏晶晶，生前任安徽省六安市中级人

民法院民事审判三庭四级高级法官。她十余年如一日扎根审判一线，主动请缨承办了大量疑难复杂案件，将宝贵的青春毫无保留地奉献给审判事业。2020年12月10日，她在工作岗位上突发疾病，因公殉职。决定指出，周春梅、魏晶晶同志坚持践行全心全意为人民服务的宗旨，把对党的无限忠诚转化为对人民司法事业的执着坚守，精益求精，勤勉尽责，在平凡的工作岗位上做出了不平凡的业绩，以实际行动兑现了对党和人民的铮铮誓言，是新时代中国女性牢记使命、担当作为、无私奉献的优秀榜样。